



五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百余载风云激荡，民族复兴势不可挡。

新时代新征程，如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

(下转第五版)

稳增长促发展攻坚年

让游客慢下来留下来还想来

—透过假日视窗看宁夏文旅市场气质之变

本报记者

王刚

到点”。

西夏陵今年7月成功列入《世界遗产名录》后，迎来首个国庆中秋假期，游客蜂拥而至。西夏陵博物馆内，游客轻触电子屏幕，全方位观赏鎏金铜牛、琉璃鸱吻等精美文物；戴上VR设备，跟随“妙音鸟”来一场西夏陵地宫探险……

西夏陵景区构建起“文物+科技”的立体化体验体系，深挖西夏历史的文化内核与时代价值，陆续推出沉浸式剧本游戏《消失的国宝》升级版，让游客化身历史解密者。4D电影《时空秘境之旅——重回西夏》以多维感官冲击重现西夏盛景。VR体验“神秘的西夏陵”与XR项目《西夏寻踪》突破物理空间限制，打造虚实交融的探索场景。

长假期间，西夏陵已成为宁夏最热门的出行目的地之一，日均接待游客超过1万人次，较去年同期增长40%以上。银川西夏陵文化旅游开发有限公司负责人王志斌告诉记者，景区开发了800多种文创产品，同时借助数字技术全方位“唤醒”文化遗产，特别是今年新增VR和XR体验项目，让游客在沉浸式互动体验中，感受中华文化瑰宝的独特魅力。

跨界融合：“文旅+百业”激发消费潜力

这个假期，文旅产业的边界正在加速消融。越来越多的人不再执着于5A级旅游景区，反而更愿意为片刻心境买单。

艺术不只于观看，更可沉浸式感知。宁夏美术馆一楼公共文化体验空间内，“植愈之境”体验活动为参与者带来融合艺术、自然与身心疗愈的多维感官盛宴。此次活动是宁夏美术馆在公共文化项目上的一次创新突破，打破了传统“观看一解读”的单一模式，巧妙地将声音、嗅觉、体感等多种感知维度融入其中，让艺术不再局限于视觉范畴，而成为一种可感、可闻、可融入的身心体验。

参与活动的银川市民马乐感慨：“这完全拓展了我对美育的想象。这个假期，美术馆不再只是一个欣赏作品的殿堂，更成为我们舒缓身心、放松心灵的‘城市会客厅’。”

(下转第二版)

1100只苍鹭的“司法救援记”

奋进“十四五” 书写新宁夏

作为全国唯一全境属于黄河流域的省份，宁夏拥有类型多样、特色鲜明的湿地资源，吸引了数以百万计的野生鸟儿迁徙停留、繁衍生息，但鸟儿的家园却一度因盗猎犯罪陷入危机，宁夏法院系统以“法”为盾，用严惩与修复编织起一张守护野生动物的安全网。

1100只苍鹭的“司法救援记”

1100只羽翼丰满的野生苍鹭振翅而起，掠过水面飞向天际的一幕，至今仍留在银川铁路运输法院院长马立新的脑海中。

一年前，银川铁路运输法院审理的一起刑事案件时，给出了明确答案：“收购野生鸟类幼鸟及蛋卵孵化、饲养出售是要负刑事责任的。”

这是一起由罗某福、杨某兵、李某楠、薛某、张某弟等人主导的涉鸟犯罪案，横跨宁夏、内蒙古两地黄河湿地。杨某兵等人将猎获的野生苍鹭、灰雁等幼鸟1000余只及蛋卵6000余枚，出售给罗某福及案外人。法院以罗某福构成危害珍贵、濒危野生动物罪，杨某兵、薛某、李某楠、张某弟构成非法狩猎罪，判处罗某福等5人有期徒刑4年10个月至1年不等，并判处承担鸟类损毁、生态环境损害等180余万元。

判决之外，一场更紧迫的“救援”同步展开：法院积极协调和对接相关部门，做好扣押在案的鸟类和蛋卵救助养护工作，孵化出的1100余只野生苍鹭最终于野外放飞，顺利回归自然。看着这些“飞羽精灵”重返自然，主审法官感慨：“这才是生态司法真正的‘胜诉’。”这起案件也因其典型意义，入选当年最高人民法院司法服务黄河流域生态保护和高质量发展十大典型案例及人民法院案例库，同时被写入2025年最高人民法院工作报告。

“法院对非法捕猎、杀害、出售、收购国家重点保护的珍贵、濒危鸟类行为，依法予以严惩，并依法支持刑事附带民事公益诉讼，判处违法者赔偿野生动物资源损失及公开道歉。”自治区高院相关负责人说，目前银川铁路运输法院已先后在银川市西夏区镇北堡镇、青铜峡市青铜峡镇等地设立了5个巡回审判点，专门把法庭“搬”到生态保护区、风景名胜区、旅游景点，审理与生态环境有关的环境资源案件。

生态修复的司法创新路

“原以为捞点鱼不算大事，没想到会对渔业资源和环境资源造成这么大的损害。”2024年6月5日，黄河吴忠古湾生态修复示范基地，被告人丁某某等三人端着装满鱼苗的盆，小心翼翼地将鱼苗倒入黄河。这是银川铁路运输法院审理的另一起黄河生态案件：丁某某、徐某某在黄河边使用禁用渔具将非法捕捞的国家保护鱼种大鼻吻𬶋10余公斤，转售给王某某，其行为严重破坏了黄河水域水生生物资源及其栖息地。为切实修复受损的生态环境，银川铁路运输法院在依法追究其刑事责任的同时，责令三被告人承担生态修复责任，通过增殖放流的方式，弥补对黄河水生生物资源的破坏。



三版▶

宁夏“双节”消费市场热力迸发

实现销售总额11.9亿元 可比增长5.5%

4.56亿元消费；石嘴山市发放10.5万张消费券，免费开放停车场；吴忠市精准覆盖旅游景区等消费场景；固原市通过云闪付发放60万元惠民红包；中卫市结合特色场景推出门票折扣与停车优惠。政策与活动协同发力，食品类、金银珠宝类、日用品类零售额可比分别增长19.5%、3.6%、9.9%，消费潜力充分释放。

场景创新，商业综合体成消费新磁极。各地商业综合体以差异化场景提升消费体验。

银川阅彩城举办泵道联赛、新店开业；石嘴山万达广场借电竞大赛延长营业时间；吴忠万达广场打造亲子活动与满赠福利；固原新时代中心广场设置多元展位；中卫万达推出青年社交活动与满减优惠。创新场景成功吸引客流，19家重点监测综合体实现销售总额3.5亿元，可比增长5.9%，成为假期消费核芯阵地。

双线突破，餐饮市场满足多元需求。餐

饮行业围绕地域特色与场景创新双向发力。银川市举办美食推荐活动、发布美食IP；石嘴山市推出“露天电影+美食摊”组合；吴忠市延续早茶美食文化节热度；固原市发布心动美食榜单；中卫市发放超值消费券。线上线下联动下，61家重点监测餐饮企业营业额可比增长9.1%，其中综合体餐饮与传统餐饮分别增长7.8%、14.3%，充分满足市民游客多样化就餐需求。



10月7日，银川市高桥二期配售型保障性住房项目建设现场，一栋栋崭新居民楼拔地而起。该项目是银川首个开工建设的配售型保障性住房项目，已于近日顺利封顶。该项目规划建设12栋住宅楼，房源752套，主要面向本市城镇户籍住房困难家庭以及引进的高层次急需紧缺人才等群体。

本报记者 马楠 摄

闽宁情更长 山海共潮生

车厘子树下“抢”收成

本报记者 师越

“一棵车厘子树苗200元，一栋大棚光树苗就投入30万元，还得等一两年挂果，心里能不慌？”泾源县大湾乡杨岭村杨岭生态园负责人马克明道出许多农人“高投入、长周期、靠运气”的焦虑。

这份焦虑，被该村生态园里车厘子树下的赤松茸打破。10月4日，村民马德海在车厘子大棚里采摘赤松茸：“每公斤50元，一筐15公斤，树下真能生出‘金子’。”

这场“树下掘金”的尝试，缘于2023年的困境。2023年，杨岭生态园种了冬枣和车厘子，大投人、慢回报让村集体经济承压。马克明急着想办法填补“空窗期”。

转机来自闽宁协作。2024年，在福建挂职干部的引荐下，宁夏菇源生物科技发展有限公司负责人胡伦翔带来了赤松茸反季节种植技术。了解杨岭村的情况后，技术人员提出在大棚内利用林下空间套种赤松茸。“泾源县气温低，能长出市场稀缺的精品。”技术员随即扎进大棚开始了试验。

“我没见过这东西，但外地来的技术员说能种，我们就信！”马克明等村民决定放手一试。此后的日子里，村民们一天天看着日历。59天后，当赤松茸破土而出时，这场冒险终于看到了曙光。

效果立竿见影。“本来想着一个大棚收入

10万元已相当可观了，没想到棚内林下一亩赤松茸就能收入近10万元！”更妙的是，种植赤松茸的麸皮、木屑转化后正是上好的有机肥，直接还田滋养果树，形成了一条生态循环链。

2024年，泾源县再投入795万元闽宁协作资金，支持建设150栋菌菇大棚。在泾源县轻工产业园区，菇源公司的21个冷库基本每日满负荷运转，日均有2000筐来自全县各个基地的蘑菇在此集散，直接发往深圳、广州、西安等城市。截至目前，公司销售额已突破1000万元。

(下转第二版)



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 李东梅 宗时凤 本版首席编辑 房名名 版式设计 马小平 ●

1100只苍鹭新生的背后

本报记者 张涛 刘惠媛